

石市义务教育招生入学政策出台

报名平台新增居住证核验功能 首次尝试电脑“摇号”均衡分班

本报讯(记者 安迪)昨天下午,石家庄市 2022 年义务教育招生入学政策正式出台。与去年相比,今年义务教育招生入学政策的亮点纷呈,不仅报名入学手续进一步简化优化,公办“小学入学网上信息采集”改革试点小学范围再扩大,还新增电脑“摇号”分班和居住证核验功能。

据介绍,今年我市的义务教育招生入学,仍然实行免试就近入学规定,继续执行“公民同招”政策,即公办学校和民办学校在规定时间内“同步登记报名、同步开展录取、同步注册学籍”。小学入学验证环节,今年不再要求提供“预防接种证明”,此证明可在开学后按要求向学校提供。同时,本着便民、高效的原则,信息非必要不提供、非必要不采集,学校不得采集学生家长职务和收入信息;不得利用各类 APP、小程序随意反复采集学生相关信息。报名入学手续进一步简化优化。

此外,为严格落实均衡编班要求,今年我市探索建立了“石家庄市义务教育均衡分班系统”平台,自 2022 年起,所有义务教育阶段学校将在区县教育行政部门的监督指导下,对新入学的小学一年级和初中一年级学生通过“石家庄市义务教育均衡分班系统”采取电脑随机派位(“摇号”)的方式进行均衡分班,严禁任何学校以实验班、特色班、国际部、国际课程班等名义招生,严禁设立或者变相设立重点班非重点班、快慢班、各种实验班。

核验方面,新增居住证核验功能。“石家庄市义务教育招生入学服务系统”在实现了自动核验《房屋所有权证》或《不动产权证书》(规划用途须为住宅)的基础上,2022 年进一步完善核验功能,实现了对居住证信息的网上核验。招生过程中所有通过“石家庄市义务教育招生入学服务系统”进行报名或信息采集的学生及家长,所有涉及到居住证信息的,后台将会自动核验真伪,确保招生信息的真实有效。

据了解,我市在 2021 年开展 9 所公办小学试点“小学入学网上信息采集”改革的基础上,今年增加至 18 所(长安区 4 所、桥西区 4 所、新华区 4 所、裕华区 4 所、高

新区 2 所),利用“石家庄市义务教育招生入学服务系统”(登录市教育局网站 <http://sjzjy.sjz.gov.cn/> 链接进入),开展公办“小学入学网上信息采集”改革试点工作。

特别提醒,进城务工人员随迁子女选择在长安区、桥西区、新华区、裕华区、高新区就读公办小学一年级的以及长安区、桥西区、新华区、裕华区、高新区之间小学毕业生跨区升入公办初中的,和其他县(市、区)小学毕业生跨入长安区、桥西区、新华区、裕华区、高新区就读公办初中的,同 2021 年一样,登录“石家庄市义务教育招生入学服务系统”进行网上信息采集。

2022 年公办小学“入学网上信息采集”试点学校名单

裕华区:

石家庄市裕华区南栗学校
石家庄市裕华区实验小学
石家庄市东苑小学
石家庄市裕华区西京北小学

新华区:

石家庄市新华区小安舍学校
石家庄市机场路小学市庄路分校
石家庄市新华区大马学校
石家庄市西苑小学新开路分校

桥西区:

石家庄市华夏小学
石家庄市桥西区域角街小学
石家庄市桥西区东简良小学
石家庄市桥西区西王小学

长安区:

石家庄市东兆通小学
石家庄市仁华小学
石家庄市东塔口小学
石家庄市中塔口小学

高新区:

石家庄高新区宋北小学
石家庄高新区段干小学

静心园提升改造完成 昨向市民开放



■提升改造后的静心园别具韵味。本报记者 冯月静 摄

本报讯(记者 冯月静)在夏日的蝉鸣声中,几位市民走进刚刚提升改造完成的静心园内,坐在古色古香的荏苒堂内吹一曲缠绵悠扬的葫芦丝,享受在家门口游园的愉悦。为打造可观赏、可参与、可享用、功能多样、便民亲民的街旁游园,石市对苑东街工农路西北角绿地进行绿化提升,昨日,这座占地面积 0.4 公顷的静心园向市民开放。

静心园位于苑东街与工农路的西北角,占地面积为 4035 平方米。远远地就可以看到这座被绿树环绕的小游园。走进游园,发现里面别有洞天:200 米长的环形蓝色塑胶健身步道,步道贯穿四大区域,并印有中式祥云和荷花图案营造中式风格效果。中间有一座中心庭院,庭院内是一座颇具特色的亭子,为三开间灰色的歇山顶,廊柱上写有:“锦瑟无端五十弦,一弦一柱思华年。”门楣上则镌刻着“荏苒堂”三个大字,内部布置长桌凳,方便市民休憩。几位市民正坐在上面,专注地吹奏着葫芦丝,一些过往的游客都在驻足倾听。“中心庭院设计了荏苒堂、枯山水院,四周用竹篱围绕,达到静心休憩、舒压放松的目的。荏苒堂寓意时光荏苒,希望大家珍惜时间。”静心园设计负责人刘潇表示。

“这里改造前是一块绿地,但没有园路,游客无法进入,植物长势也较差。经过这次提升改造,小

园变得别有韵味,中式的庭院,幽静的竹林,特色的健身步道,盛开的木槿花……环境变美了,并且我们都能进来休闲娱乐,今后一定会成为周围居民休闲娱乐的好去处。”市民李先生开心地说。

“提升后的游园以打造城市中的宁静之地、给心灵放松减压为主旨,设计了中心庭院、北入口景观区、东入口景观区、观赏休息区等景观节点。”刘潇表示,除了中心庭院,在东入口设置了透空景墙与水波纹镜面不锈钢小品,营造了鲜明的入口景观;北入口放置了圆形漏窗搭配太湖石、青石拴马桩等,形成了特色鲜明的新中式景观;西南侧观赏休息区设计了透空景墙和特色中式座椅,石桌石凳等,周边种植有竹子,营造出舒适的休闲氛围。

在此次提升改造中,对原有的大树全部进行了保留,同时补植了造型油松、美国红枫、金叶复叶槭、北美海棠、红花红叶碧桃、染井吉野樱、紫玉兰、日本晚樱、月季树等 15 个品种共 90 余株特色乔灌木,地被设计了玉簪、麦冬、蛇莓、白三叶、欧石竹、青绿苔草、刚竹等观赏灌木以及耐阴地被等共计 11 个品种,共 2700 余平方米,设计中坚持功能优先,文化内涵丰富,植物特色鲜明,旨在为周边市民提供一处放松身心的好去处。

搞好深度清洁 让省会不留卫生死角

本报讯(记者 赵晓华)近日,石家庄市城管局专门制定了《二环路至三环路城区道路清扫保洁工作方案》,组织市内五区将二环路至三环路间尚未纳入环卫部门清扫保洁范围的城区道路,全部纳入城区一体化清扫保洁范围,全面开展道路冲洗扫联合作业,除积尘、见底色,进一步提升以克论净达标率,营造卫生整洁、环境优美的城市道路环境。

7月5日上午,记者来到长安区天山大街宝山路段,高温下,环卫工人驾驶洒水车和清扫车,正在沿着道路进行细致清扫。在机扫车难以覆盖到的小角落里,身着印有“省会环卫”字样的环卫工人正在对道路两侧进行清扫保洁,他们一边对便道砖进行高压冲洗,一边用扫帚清扫地上的污渍和水渍,经过一番保洁后,便道砖也露出了它原有的本色。

“我在这附近上班,以前这段路没有环卫工人打扫,路上垃圾不少,尘土也多,晴天一身土,雨天一身泥。最近注意到开始有环卫工人打扫了,尘土少了,路干净了,这大夏天,感觉心里都凉快了。”市民韩先生高兴地对记者说。

长安区城管局工作人员向记者介绍:“长安区二环外未移交道路共计 50 条,自专项行动开展以来,我们首先对未移交道路进行全面摸排登记,组织现有人员、车辆,对未移交道路逐条清洁,坚持‘集中突击一条、接收一条、转入正常清扫保洁作业一条’的原则,采取人工清理与机器清扫相结合的方式,进行深度清洁,确保不留死角死面。”

据市环卫事务中心环卫质量科负责人葛江涛介绍,自 7 月 1 日起,主城五区环卫部门开始集中力量对二环至三环之间新接收的道路开展冲洗。一是制订了科学合理的冲洗计划,对二三环间道路进一步梳理、摸排、建档,根据道路实际情况,量身定制冲洗方案。二是合理调配力量,统筹安排人力车力,对二三环可机械化清扫保洁的道路逐街逐路全面开展机械化冲洗行动。三是对慢车道、便道、豁口等难点区域先人工清除各种杂草、杂物,然后进行人机结合冲洗作业,最大程度去除积尘、污渍。截止目前,主城区共出动 4000 余次各类作业车辆,其中洗扫车共 2000 余次,洒水车 1300 余次,小型高压冲洗 700 余次,出动 5100 余人,完成第一轮冲洗。

随着专项行动的深入开展,城市道路清洁作业的规范化、标准化、精细化水平将不断提高。市城管局将继续督导各区环卫部门在深度清洁作业上,全力做到空间上无死角、时间上无盲点、细节上无疏漏,努力让省会城市环境日益洁净秀美。